

El Liberal

ÓRGANO DEMOCRÁTICO DE LA ISLA DE MENORCA.

Precios de suscripción	Pesetas
En toda la isla, un mes.	1.50
En el resto de España, trimestre.	5.00
Ultramar, un año.	30.00
Extranjero, id.	48.00
Repúblicas Hispano-Americanas, id.	48.00
Número suelto.	0.15

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle Nueva, núm. 24, pral.
Despacho: de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

Precios de los anuncios	
En la primera plana y gacetas	25 cts. línea
En cuarta plana	12 1/2 id.
Comunicaciones	25 id.
Rebaja proporcional al número de inserciones.	
Los suscriptores á mitad de precio.	
Contrata especial para publicaciones periódicas.	

AÑO I.

Mahon, miércoles, 11 de Octubre de 1881.

N.º 86.

LA ENSEÑANZA MODERNA

Discurso leído por el Sr. D. Francisco Giner de los Rios en la inauguración del curso académico en la INSTITUCION LIBRE DE ENSEÑANZA:

«Señores: Cuando esperaba oír la voz reposada y severa del grave pensador, devuelto á la patria en hora de justicia y al ministerio de la educación nacional, voz, que aleccionada por el espectáculo de otros pueblos más cultos, hubiera dilatado ante nosotros el horizonte ideal de nuestros comunes esfuerzos, la falta de salud del Sr. Salmeron me obliga á inaugurar segunda vez el curso de la INSTITUCION LIBRE DE ENSEÑANZA. Por fortuna para todos, la índole de nuestra *Institucion* hace que sólo concurrirán á estos actos aquellas personas sinceramente interesadas en sus progresos y dispuestas á escuchar gustosas todo cuanto se refiera á su vida, sus fines y su estado.

Fortuna mayor es todavía que de año en año, por no decir de hora en hora, sea éste más y más próspero. No ya en punto á los medios materiales que de todas partes le ofrece la iniciativa privada, su único apoyo, sino al desarrollo de fines, á lo que pudiera llamarse la condensación de su ideal, lentamente elaborado, como obra que es humana, desenvuelto, rectificado una y otra vez, progresiva y regresivamente cumplido.

¡Qué distancia, en efecto, hemos recorrido y en cuán pocos años!

Prescindiendo de aquellas de nuestras tareas que nos mantienen en constante comunicación con todas las clases de la sociedad, y concretándonos á la educación de nuestros alumnos, todos recuerdan de qué modo comenzamos.

La segunda enseñanza y la de algunas facultades, organizados ambos órdenes, por lo menos en lo fundamental de su plan y sus métodos, sobre el modelo de las del Estado, constituían á la sazón el objetivo de nuestras fuerzas. Las modificaciones y correcciones de ciertos pormenores no fueron parte á conseguir que los resultados excediesen de modo apreciable á aquellas con que una dolorosa experiencia ha hecho patente de largo tiempo entre nosotros la viciosa constitución de ambas esferas que esteriliza los generosos esfuerzos de tantos profesores ilustres. La falta de intimidad y de carácter educador, por tanto, en las relaciones del maestro y del alumno; la aridez y superficialidad de las mismas nociones intelectuales, borradas aun no bien aprendidas; la comprensión de la personalidad al comienzo de su desarrollo espontáneo; el olvido, cuando no el afrentoso desden, de las tendencias ideales en la enseñanza, reducida á un mecanismo inerte, y la frialdad y el desamor y aun aversión, que de aquí nacen, si cabe mitigarlos por la unánime cooperación de unos cuantos maestros, jamás pueden arrancarse de cuajo, sino á virtud de una organización inspirada en diverso

propósito y correspondiente á muy otros procedimientos.

Agréguese á esto la impotencia de cuantas mejoras se intenten en la segunda enseñanza, mientras falte á sus alumnos no ya la base indispensable para recibirla, sino aquella educación primera propia de todo ciudadano, abandonada por la ignorancia y desidia por nuestros gobiernos, prescrita sólo teóricamente en el programa oficial de nuestras infortunadas escuelas y exigida por el honor de la nación ya que no todavía por el espíritu público, indiferente, adormecido, petrificado en secular herrumbre y mas abierto al empuje de la fiebre política, que lo corrompe y lo sacude á trechos, de la revolución al servilismo, que al suave impulso con que el mundo le llama á colaborar en su obra de emancipación, de libertad y de cultura.

Ahora bien; de la conciencia de estas limitaciones nació nuestra escuela primaria. Establecida á excitación de un benemérito patriota, honor de la ciencia y del Estado, ha realizado de tal modo sus fines, que á partir de aquel día puede señalarse en el espíritu, en las tendencias y en la práctica de la institución un nuevo é importantísimo progreso. Pues fundada sobre principios completamente distintos de los usuales y reglamentarios entre nosotros, tanto en lo que se refiere á su programa, como por lo que respecta al procedimiento y á la intención pedagógica, más importante todavía, y encomendada á dos alumnos de la Institución que, si carecían de la preparación y práctica de los maestros titulados, se hallaban por lo mismo libres del espíritu y hábitos tradicionales de una profesión que tan corto interés tiene hasta ahora que agradecer al Estado, superaron sus frutos á las más optimistas esperanzas. El carácter enciclopédico del plan, la absoluta y radical proscripción del libro de texto; el espíritu anti-académico familiar y educador en la enseñanza; la inauguración de las excursiones de los alumnos, fueron quizá los principales elementos á que deben atribuirse esos frutos, hijos del espíritu de reforma en la pedagogía que simboliza el nombre inmortal de Froebel.

Ahora bien; dada la homogeneidad del personal docente en nuestras enseñanzas primaria y secundaria, y el general desencanto acerca de los resultados de esta última, fácil era prever que la convicción tocante á la analogía entre ambos órdenes y la posibilidad de extender al segundo los principios con tal éxito aplicados en el primero, debía rápidamente ganar todos los ánimos. Por esto digo que, á partir de la fundación de nuestra escuela, se abre para la Institución un nuevo período. Los ensayos y tanteos verificados desde entonces á fin de realizar ese proceso de asimilación entre ambos órdenes, van á consumarse al cabo, por fortuna, en el presente curso, mediante la supresión de los exámenes anuales y la adopción definitiva de los procedimientos inaugurados en la escuela. Parte, y grande, toca en esta reforma

á los padres de familia que nos prestan su confianza, cada vez más persuadidos, merced á la experiencia agena y propia, de la necesidad de encaminar la educación de sus hijos hasta hacer de ellos hombres de razón y conciencia, dignos, honrados, inteligentes, laboriosos, firmes y varoniles; útiles á los demás y á sí mismos; que no bachilleres precoces, superficiales, retóricos, extraños á la realidad de la vida; individualidades sin personalidad, sin hábitos formales de trabajo, incapaces de valerse por sí ni ménos de cooperar á la redención de su patria.

Sin duda, señores, falta aún harto más tiempo del que á primera vista pudiera parecer necesario para realizar cumplidamente este ideal. Pugna con hábitos tan consustanciales ya en nuestra naturaleza, que el mismo maestro, formado al calor de otros principios, há menester corregirlos cada día en sí propio, merced á una lucha incesante. Y si es que sólo tras de largos é improbables esfuerzos, y con el empuje, sobre todo, de la nueva generación, que ya comienza á reemplazarnos en la enseñanza, llegará nuestra práctica á corresponder con nuestras aspiraciones, frente á las cuales los resultados han de aparecer, todavía desanimadores para los espíritus impacientes. La confianza que la Institución inspira, y que tan grave responsabilidad nos impone, se debe, pues, mas que á la obra hasta ahora realizada, al camino emprendido, ó de otra suerte, á la evidente superioridad de la que pudiera llamarse moderna pedagogía.

Por lo demás, en toda humana empresa el éxito, para el cual colaboran tantas fuerzas anónimas, cuya infinidad no es dado á nuestra limitación prever, corresponde al organismo entero de estas fuerzas, una de las cuales, no mas, es el hombre, y en definitiva, al último principio de las cosas; al sugeto sólo toca prestar reflexiva atención á sus fines, abrazarlos con resolución y pureza, consagrarse á cumplirlos concienzudamente, poner su parte en suma, y fiar á Dios el logro de su obra. Esta desproporción inmensurable entre las fuerzas del agente y la magnitud del resultado—divino misterio de la actividad para nuestro reducido horizonte visible—¿cuánto mayor no ha de ser á la hora presente y en la obra actual de esta casa, dada la pequeñez de nuestros medios!

Uno de estos medios, y de los principales sin duda, va á recibir muy pronto considerable desarrollo, merced á la cooperación de gran número de personas, ganosas de acelerar los fines útiles que la institución libre persigue. Todos pensáis en el nuevo edificio proyectado. Sin duda, no es el local de la escuela el primer elemento pedagógico, sino el maestro; pero cuando se tiene ocasión de contemplar á los pobres niños de importantísimas comarcas expuestos á la intemperie en el portal de las iglesias—místico recuerdo de otros tiempos—ó hacinados en súcias boardillas, allí, quizá, donde la vanidad de algún advenedizo levanta opulentos alcáza-

res ó soberbios mausoleos; cuando se visitan las cátedras de nuestros Institutos y Universidades (sin exceptuar á las más reeminentes), desprovistas de todos cuantos elementos la higiene y la pedagogía reclaman en punto á luz, ventilación, dimensiones, aseó, temperatura, silencio, comodidad atractivo; cuando se logra penetrar en tantos colegios de internos, religiosos ó laicos, á los cuales no temen las familias fiar el ministerio de la educación de sus hijos, lícito es agradecer como verdadero favor y signo de los tiempos el nuevo medio que la Providencia pone á nuestro alcance y con que nos empeñamos y mas en la prosecución de nuestra obra. Impónenos también al propio tiempo el estrecho deber de velar porque el sacrificio no se haga en parte estéril, como acontece en tantas ocasiones, donde las pésimas circunstancias de edificios recién construidos, ó el prurito de una decoración fastuosa, mueven á deplorar el mal aconsejado celo con que se procede á reemplazar los antiguos locales, sin clara idea de las faltas ni de los remedios y á costa de esfuerzos desproporcionados.

Día vendrá, señores, en que la sociedad toda se preocupe entre nosotros de este gravísimo problema de la educación nacional. Entónces, la opinión, justamente indignada, no tolerará por más tiempo que el pobre jornalero, cuya condición es ya tan precaria como necesitada de apremiante reforma, tenga que socorrer, sin embargo, con su limosna miserable al maestro rural, más pobre y miserable todavía, y del cual apenas puede exigirse hoy la oscura labor que desempeñan. Entónces también, comprenderá aterrada los abismos á que conduce el sistema terapéutico de una sociedad, que á todas partes intenta acudir con nuevas leyes y organizaciones, con armas, cadenas y cadalsos, superficiales tópicos que comprimen los síntomas, agravan la dolencia, exacerbán sus causas y darían en tierra con toda esperanza de mejora sino llevasen en sus entrañas los pueblos una fuerza natural y divina, la *vis medicatrix*, que triunfa al par, aunque á precio de sangre, de la enfermedad, del remedio y del médico. No será, en verdad, por ese procedimiento empírico, análogo á los suplicios que para sus réprobos soñara la fantasía del mundo clásico, y que pretende cosechar el fruto sin detenerse á enterrar la semilla, por el que llegará á constituir la nación española un órgano vivo de la humanidad civilizada, en vez de ser como hoy rama inerte, que si no está del todo seca, es á favor de la sávia con que otros pueblos la reaniman por el carácter universal y solidario que hoy tiene la cultura.

Muy otro es el camino. Al pretender la Institución libre cooperar, en el límite de sus fuerzas, por mantener en el desarrollo y educación de sus hijos la integridad de su ser, sin borrar de su espíritu la devoción á las grandes ideas, lumináres mayores de la vida, ni el sentido de las múltiples relaciones individuales en

que se manifiestan á cada hora; infundiendo en sus ánimos el generoso amor á todo bien, el culto del trabajo, el refinamiento sin molición, la virilidad sin aspereza; y procurando que se despierte en ellos el concierto de la contemplación y la acción de la teoría y la práctica, (como suele decirse), en vez de esa dualidad hasta hoy reinante, que supo herir el autor del *Quijote* y de que han dejado testimonio en la historia las dos grandes repúblicas de Grecia antigua, cree seguir este mejor camino y preparar suelo más firme para levantar la ciudad ideal del porvenir, solo capaz de alzarse en tierra emancipada, de la más brutal servidumbre, que es la del espíritu, único sosten, y no la fuerza, de todas las restantes, impotentes y despreciables sin su ayuda; mas, con ella invencibles.

CORREO DE HOY

NOTICIAS DIVERSAS

De *El Demócrata*:

Madrid, 7.—El rey marcha á Cáceres y regresará el lunes.

Temporales en el centro de España.

Se ha descubierto una conspiración nihilista en San Petersburgo, haciéndose setenta prisiones.

Se han insurreccionado los zulús.

Han sido convocadas las Cámaras francesas.

Interior, 27'15.

Falta el exterior.

Bonos, 101'85.

Madrid, 9.—Gaceta nada.

El rey de Portugal ha concedido al Sr. Sagasta el Collar Torre Espada.

El señor Benavides ha retirado la discusión presentada de la Presidencia de la Academia de Historia.

Ascenden á 200 los demócratas dinásticos inscritos.

De *El Progreso* del 4:

El Día la toma otra vez con los pronunciamientos, y después de asegurar que la época de la fuerza pasó para no volver, exclama:

«Ojalá no hubiera sufrido jamás España esa gran vergüenza.»

¿Y eso nos lo dice *El Día* ó nos lo cuenta?

Porque debía recordar que fueron los amigos del orden los inventores del sistema.

La sesión del Congreso juzgada por *El Correo*:

«Zola, con su audaz naturalismo, no hubiera imaginado un cuadro tan desnudo y realista como el que esta tarde, con ocasión del acta de Enguera, han pintado los señores que han hablado en representación de los dos bandos que allí vienen trabajando de antiguo, el prestigio y la utilidad del partido constitucional.»

La pintura es de mano amiga.

Nada ménos que la reunión de los Sres. Sagasta, Posada Herrera, Martínez Campos, Balaguer y Linares Rivas, ha sido necesaria para que se llegase en el acta de Berga á una conclusión uniforme, conciliadora y definitiva, según cierto ministerial colega.

Lo de conciliadora es lo raro; por aquello de junta de rabadanes...

Un periódico fusionista elogia la actividad de la comisión de actas, y deduce de aquel hecho la legalidad de las pasadas elecciones.

Para este colega no se ha hablado en el Congreso ayer tarde.

Ayer juró el cargo de senador vitalicio el vlee-almirante D. Juan Bautista Topete. A las cuatro de la tarde, dice *El Estandarte*, pasaba por la calle del Arrenal de gran uniforme; después presentó sus respetos á don Alfonso.

¿Qué cosas le pasan siempre por este tiempo al señor Topete!

Habla un periódico fusionista del brindis del duque de la Torre, y á renglón seguido llama á Linares «la tierra de las minas».

Tiene razón el colega; el discurso del duque va á ser una mina para muchos.

Reclamo de *El Estandarte* para los fusionistas de la derecha:

«Pero en fin, no se sale del silencio guardado tanto tiempo; no se abandona la reserva que se ha tenido por espacio de años, no se hace una especie de evolución patriótica, como la que el señor duque de la Torre ha hecho, sin que este acto tenga grande significación y grandes consecuencias en la política.»

El colega expone unas y otras, diciendo que ha llegado la última hora de la tutela centralista y asoma el alba del ministerio homogéneo.

A la *Gaceta Universal* le parece que no hay necesidad de para-rayos contra las tormentas que preparan los conservadores. Tal vez tenga razón el colega. Las borrascas temerosas para los hombres de la *Gaceta Universal* han de venir por ahora de otro lado.

Y vendrán sin género alguno de duda.

Dice *El Tiempo*:

«Se atribuye al Sr. Linares Rivas la siguiente frase:

«He entrado limpio como una patena en la comisión, y saldré lo mismo.»

Difícil va á ser al Sr. Linares realizar tan plausible propósito.»

Si es *mal prope*, sí.

El Tiempo:

«Ya resulta completamente claro, según las manifestaciones oídas hoy en el Congreso, que no es oro todo lo que reluce en la fusión.

¿Qué de improperios, qué de denuestos y durísimos cargos personales de banco á banco, entre los diputados de la mayoría! Las campanas de la fusión tocan á muerto.»

Por ahora no se entierran más que conservadores.

Bien lo sabe *El Tiempo*.

De *El Manifiesto* del 5:

Toda la prensa condena unánimemente lo ocurrido en la sesión de anteayer. Ni aun los periódicos ministeriales se atreven á defenderlo.

En los círculos políticos se censura también la conducta del Sr. Posada Herrera, que desde que ha sido elevado á la presidencia, no abre una vez la boca que no sea para promover con su gracejo la hilaridad del Congreso.

Tarde ha aguardado el Sr. Posada para sentar plaza de gracioso; y mal ha escogido el sitio para hacer el ensayo.

Muchos ministeriales echan de ménos la austera y grave formalidad con que se ha distinguido siempre la presidencia del Congreso.

Hánse puesto en moda estos días el recuerdo de fechas y la cita de documentos públicos, que con motivo de la revolución de 1868, se dieron á luz.

Esos recuerdos y esas fechas son, por otra parte, convenientes á los pueblos, porque les permite juzgar de los hombres y las cosas con acierto.

A tan útil aspiración no hemos de escatimar nuestro concurso, y cumpliendo la promesa, á continuación insertamos la siguiente proclama:

reparada con profusión por las calles de Madrid no hace muchos años:

«La junta revolucionaria del distrito Buena-Vista á Olózaga.

Ven, ilustre patricio, de la Roca Tarpeya al Capitolio.

Ven, para que tus amigos te abracemos con cariñoso júbilo, para que tus enemigos te admiren y se reconozcan impotentes ante el más formidable revolucionario español, y para que el pueblo ibero te proclame el más incansable defensor de sus derechos.

Ven, victorioso Escipión, ven á la Roma española á quemar incienso en los altares de Júpiter Capitolino para que el triunfo de la libertad no sea efímero, sino constante é impercedero.

Recuerda el célebre dicho de Leibnitz: «Lo presente, producto de lo pasado, engendra á su vez lo futuro.» Pues esto es lo que tienes que hacer, esto es lo que esperamos de tí tus amigos, esto es lo que te reclama con gran justicia el pueblo español. No basta, no, vencer en Alcolea, Béjar, Santander y Santoña una causa tan desautorizada como tiránica y envilecida; no basta que veamos y veas el bello *desideratum* de tus ensueños, el derrumbamiento de un trono borbónico, es necesario que Olózaga, primer centinela de la vanguardia revolucionaria, continúe en su puesto para que lo futuro, engendrado en lo presente, no haga estéril la causa porque has trabajado tanto.

Recibe las felicitaciones de todos los buenos liberales y muy particularmente las de esta junta revolucionaria del distrito de Buena-Vista, que tiene la honra de contarte como su presidente nato.

Abajo los borbones.

Viva la libertad.

Viva la soberanía nacional.

Vivan los generales libertadores.

Viva el ejército y el pueblo.

Viva la marina.

Viva Olózaga.

For la junta.—Presidente, *Marqués de la Vega de Armijo*.—Vicepresidentes, José García Cachena y Márcos de los Ríos.—Secretarios, Gregorio Martínez Serrano y Bernardo Calderón.»

De *El Manifiesto*:

El Sr. Sagasta ha aconsejado al señor Posada Herrera que no consienta, ni tome á broma los espectáculos que vienen dándose por los señores diputados y ha repetido el consejo á todos los individuos de la mayoría.

El Sr. Sagasta mira por el prestigio del régimen parlamentario. Hace bien.

Peró ¿habría esos espectáculos si las elecciones no dieran motivo á ellos?

Los garrotazos en el Congreso son consecuencia de los garrotazos en las urnas: garrotazos que comienzan por ser contra la legalidad y terminan contra la cabeza de los diputados.

De *La Opinión*, de Palma del 10:

Las lluvias continuaron con relativa abundancia en todo el día de ayer haciéndose generales en toda la isla. El pueblo de Sta. María con su comarca que habia sido, puede decirse, el único que no habia disfrutado del beneficio de las aguas, lo recibió ayer colmado, pues las que cayeron fueron abundantes y provechosas, con lo cual pueden ya aquellos vecinos entregarse de lleno á las operaciones de la siembra.

Por consecuencia del mal cariz que presentaba el tiempo en la mañana de ayer, suspendió su salida para Ibiza y Alicante el vapor correo *Jaime I*, que es probable haya salido hoy en razón á que el tiempo ha abonanzado algo.

Wabon

La verdadera política

Quéjense los periódicos canovistas de que cierto número de senadores, casi todos ellos altos empleados de Palacio, voten en las actuales Cortes en contra de sus amigos de ayer, llegando hasta el extremo de proponer algunos de aquellos diarios la necesidad de una reforma en la organización presente del Senado. Asustadizos andan los conservadores madrileños cuando se admiran de una evolución tan natural si se tiene en cuenta la posición de los aludidos. Si en los calurosos meses de este último verano hubiesen visitado las tranquilas aguas de un hermoso cuanto abandonado puerto, no se estrañaran seguramente de un cambio de postura tan baladí, sino que muy al contrario estarían convencidos de que así debían portarse, no sólo ciertas individualidades palaciegas, si que también partidos serios y sensatos que saben hacer abstracción de sus ideales políticos respectivos en pro de intereses más altos y respetables.

Nada vale ni significa la objeción, de que con esta conducta es imposible la existencia de un gobierno representativo, por cuanto no se manifiesta la voluntad de la nación, ni se conoce cuando las aspiraciones de ésta están en oposición ó discordia con el procedimiento gubernamental, siendo un obstáculo insuperable para que la régia prerrogativa se ejercite con verdadero conocimiento de causa, porque lo principal é importante es estarse al lado del poder constantemente para ayudarle y favorecerle, sea cual fuere la política que siga y los principios que ponga en práctica el ministerio.

Las palabras reacción y libertad, son frases huecas y sin sentido; las leyes más ó ménos restrictivas, conducen todas al bienestar del país; y la Nación no debe preocuparse más que en sostener los poderes, para que el gobierno sea duradero y estable; y esa política es la política verdadera.

Es lástima que los conservadores madrileños así no lo comprendan, y no sepan que los que en la actualidad les tienen vueltas las espaldas les prestaran apoyo y sostén si se repetía un ocho de Febrero, pues pensar que ahora que se hallan en la oposición deben seguirlos en sus desventuras los que ántes compartían con ellos los gozos del poder, es pensar en un ridículo imperdonable. El amor á las instituciones no lo permite ni consiente.

El nuevo Gobernador de esta provincia señor Fábregas de Medina ha ofrecido su apoyo más decidido á la prensa de Palma y especialmente á la de oposición, cuya

mision considera el señor Fábregas como la más noble y digna de ser respetada y atendida.

Mucho celebramos que el nuevo Gobernador se inspire en sentimientos tan rectos y en apreciaciones tan juiciosas; pero lamentamos al mismo tiempo que sus laudables propósitos no alcancen á esta isla, en donde la prensa de oposicion se ve perseguida lo mismo que en los buenos tiempos de don Antonio Cánovas del Castillo. Apénas nos hemos atrevido á abrir la boca, cuando el señor Assereto, Subgobernador liberal de esta liberal situacion, nos ha llevado á los tribunales.

Forzoso nos es confesar que el señor Fábregas de Medina tiene instintos más liberales ó más sensatos inspiradores que el señor Assereto.

Por nuestra parte confesamos con ingenuidad que en nada absolutamente se ha conocido en Menorca el cambio de gobierno, porque los caciques canovistas siguen haciendo de las suyas como tal vez no lo hicieron en la época conservadora.

Sepa esto el señor Fábregas por si quiere echar una ojeada hácia la isla de Menorca.

Creemos de suma conveniencia para el comercio, autoridades y público en general, que se gestione la reforma en el itinerario de los vapores-correos.

Nos pasamos cinco días sin recibir ningun pliego del continente, y en cambio recibimos dos correos casi seguidos, como son los que llegan los mártes y juéves.

Sería, pues, de suma conveniencia que se distribuyesen con más igualdad las fechas de llegadas y salidas; si un vapor llega el mártes, el otro debería efectuarlo el viérnes, por ejemplo.

Recomendamos este asunto á las personas que pueden conseguir lo que indicamos.

Habiendo faltado dos concejales para poder celebrar hoy el Ayuntamiento su sesion ordinaria, se ha suspendido esta para verificarla el próximo jueves.

Los periódicos recibidos por el correo de hoy alcanzan unicamente la fecha del 5 del actual, debido á no haber llegado á Palma el vapor-correo de Valencia.

Los concertistas señores Rampa y Desclaux y la Srita. Ida Rampa animados por el éxito, á la par que por las señaladas muestras de simpatía que recibieron el domingo del público mahonés, darán el próximo juéves 13 del corriente un segundo concierto vocal é instrumental en el cual ejecutarán varios fragmentos de música clásica y de autores tan reputados como Bee thoven, Handel, Perez, Gounod etc. Mañana daremos el programa detallado de esta interesante funcion.

Dice «El Demócrata» de Palma correspondiente al día de ayer:

«Con motivo del temporal no ha llegado hoy el vapor-correo de Valencia, por no haber salido de dicho punto. Mañana lo esperamos.

Queda por fin reparada la interrupcion del cable telegráfico que por espacio de dos dias nos ha tenido en completa incomunicacion con la península, pues desde ayer á las cuatro de la tarde recibimos telégramas. La rotura estaba entre Javea y Valencia, y no comprendemos como en un trayecto tan relativamente corto han sido precisos dos dias para el arreglo del desperfecto que en nuestro concepto debiera llevarse á cabo con la mayor rapidez, atendida la importancia que en estos tiempos ha tomado el telégrafo del que se sirve ya todo el mundo para asuntos que entrañen alguna importancia, especialmente para los bolsistas, que dejan al Estado pingües beneficios, y que en nuestro concepto tienen derecho á que se despliegues actividad en el arreglo de la línea telegráfica, caso de que se reproduzca la interrupcion, ó al menos se establezca un servicio especial para que conduzca á Valencia la correspondencia que á Palma se dirige, único medio de que se eviten las justas quejas del público que paga con santa resignacion, el coste crecido de un parte telegráfico.

No se crea por esto que nuestras quejas se dirijan contra el personal de la estacion de Palma, nada de esto, demasiado sabemos que nada puede hacer cuando la interrupcion parte del continente, pero si esperamos que el señor director, que no se da punto de reposo para complacer al público, hará comprender al personal de Valencia la imperiosa necesidad en que se halla de establecer el servicio á que nos referimos para hacer menos sensible la interrupcion que en muchos casos puede irrogar perjuicios de consideracion á los mallorquines, perjuicios que deben aminorarse en cuanto dependa del personal empleado en telégrafos.

Como estamos seguros que el señor Maspons no ha de hacerse sordo ni mostrarse indiferente á las observaciones que nos permitimos dirigirle en nombre de muchos de nuestros conciudadanos, le damos ya gracias anticipadas por cuanto se proponga hacer en obsequio del público, en el caso de que se repita la interrupcion.

Nos asociamos á nuestro estimado colega, que tambien son muchos los perjuicios que ocasionan á esta ciudad las interrupciones telegráficas.

Segun los datos que nos ha facilitado la empresa Mallorquina de vapores, el vapor *Marin* ha llegado á Puerto-Rico sin novedad.»

Precios corrientes de nuestro mercado en la última semana:

		Pesetas
Trigo candeal...	hectólitro	33'33
Cebada.....	id.	16'94
Avena.....	id.	10'45
Maiz.....	id.	18'75
Habas.....	id.	23'66
Habichuelas.....	kilógramo	0'60
Garbanzos.....	id.	1'00
Arroz.....	id.	0'62

En el vapor-correo «Menorca» fondeado á las 8 y media de la mañana de hoy han llegado los pasajeros siguientes:

D. Alfredo Celis, José Vias, Ana Salas, José Salom y Señora, Juan Sintes, Sebastiau Homs, Damian Pizá, Anto-

nio Sanz, Pedro Junquer, Romualdo Esteve, Pedro Gelabert, Gaspar Sampol, Margarita Catny, Bartolomé Baggur, Francisco Bonet, Antonio Montenegro, Antonio Saste, Miguel Cerdá, José Marco.
Total 20.

A la hora de entrar en máquina este número fondean en nuestro puerto, una corbeta de guerra inglesa, una fragata austríaca de guerra tambien, y dos cañoneras de la misma nacion.

Mañana daremos mas detalles.

TELÉGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Cambios corrientes de la plaza de Barcelona del día de ayer.

Barcelona 11, (10'50 m.)
Mahon 11, (1'40 t.)

Efectos públicos.

	DINERO.
Bolsin. Consolidado interior	26'90
Amortizable id.	48'00
Billetes hipotecarios de Cuba.	102'25

Acciones.

Banco de Barcelona.	111'00
Banco Hispano Colonial.	108'25
Ferrocarril de Barcelona á Francia	164'50
Id. Norte de España	146'00

Obligaciones.

Ferrocarril de Barcelona á Zaragoza, 3p%. série A	00'00
Ferrocarril de Tarragona á Francia 3 p%.	66'40

Cambios.

Sobre Lóndres, 90 días f.ª	48'40
--------------------------------------	-------

Madrid 11, (11' m.)

Mahon 11, (3' t.)

El Senado ha desechado la enmienda presentada por el Sr. Moreno Nieto á la contestacion del Mensaje.

Hoy se empezará á discutir la enmienda del Sr. Canalejas referente á la situacion del profesorado. Le contestará el Ministro de Fomento.

En el Congreso continua la discusion de las actas. El viérnes se constituirá probablemente esta Cámara.

Crónica marítima.

BUQUES ENTRADOS.

Día 11.

De Palma vapor-correo Menorca cap. D. Miguel Tuduri, con 19 trip., 20 pas., efectos y la correspondencia.

BUQUES DESPACHADOS.

Día 11.

Para Puerto Colom laud San José, pat. Antonio Juan, con 5 trip. y lastre.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

Stos. Fermin y Nicasio obs. y mrs.

CULTOS.

Córte de María.—Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de los Desamparados, en San Antonio.

SANTO DE MAÑANA.

Ntra. Sra. del Pilar de Zaragoza y San Serafin confesor.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 6 h. y 6 m.—Pónese á las 5 h. y 28 m.

LUNA.—Sale á las 7 h y 20 m. de la N.—Pónese á las 9 h. y 42 m. de la M.

Administración Principal de Loterías.

N.º 6.—Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 17 de octubre de 1881.

Ha de constar de 18,000 billetes, al precio de 60 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de seis pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 892, importantes 788,400 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios.	Pesetas.
1 de	160.000
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
18 de 3.000	54.000
410 de 600	246.000
456 de 400	182.400
2 aproximacs. de 2.000 para los números anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id. de 1.000 id. para el premio segundo.	2.000
892.	788.400

Mahon 8 Octubre 1881.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Seccion Oficial

La Administracion económica de esta provincia anuncia en circular inserta en el Boletín Oficial n.º 2286, quedar abierto el pago de la mensualidad de Setiembre á la clase pasiva que tiene consignados sus haberes sobre la Caja económica provincial.

La propia Administracion recuerda que el día 16 del actual termina el plazo, segun la Instruccion vigente para adquirir las cédulas personales sin recargo alguno, conforme leemos en anuncio inserto en el referido Boletín.

La Gaceta de Madrid del día 4 del corriente publica un decreto trasladando á D. Antonio Vazquez, magistrado de la Audiencia de Palma á igual plaza de la de Burgos. Tambien publica otro decreto nombrando para la vacante que deja el señor Vazquez á D. Segismundo del Moral.

Se desea saber el domicilio de D. Francisco Orfila, residente en esta ciudad ó su distrito, para entregarle un acto judicial procedente del tribunal de primera instancia de Argel.

Dicho documento obra en poder del Sr. Vice-Consul de Francia.

Nómina de los pasajeros salidos el domingo á bordo del vapor-correo *Nuevo Mahón*:

PARA BARCELONA

D. Francisco Villalonga, Sebastian Sapiña, Juan Rotger, Damian Martin, Enrique Fortou, Ildefonso Alfigeme, Aureliano Bent, Mr. Froisse Emile, Miguel Piñol y un hijo, Fernando Bejar, Juan Benejam y un nieto, Joaquin Casas, Catalina Tuduri y 3 hijos, Antonio Federich, Domingo Llamolla, Antonio Pons, José Ribó, Gaspar Pons, Mariano Lagroba, un individuo de tropa.

PARA ALCUDIA

D. Eduardo de la Peña, José Olives, Francisco Prats, Antonio Porcel, Ramon Riera, Juan Torner, Martin Sintes, Juan Pons y un hijo, Juan Mercadal, Francisco Sans, Catalina Seguí, Pedro Rigó, Antonio Seguí, Francisco Bagur, José Bosch, Francisco Petrus, Magdalena Mulet, Francisco Vinent, Juan Pons, Lorenzo Pellicer, Ana María, Antonio Sans, Bartolomé Carrió, Francisco Bonet, Pedro Fullana, Mateo Benejam, un individuo de tropa. Total 53.

VARIETADES.

El «croup», el garrotillo, según su nombre vulgar, es la enfermedad que hace más víctimas entre los niños, y por lo tanto, asusta más á las madres.

Un suscriptor al *Figaro*, de Paris, les envia la siguiente receta:

«Hay antídoto infalible contra el garrotillo, suministrado á los niños en forma de jarabe ó de confites, el jugo de Carica papaya ó su principio activo, la papame descubierta en la leche del papayar procedente de la isla de la Reunion.

Cuando el «croup» se declara hay que extender una solucion concentrada sobre la garganta y sobre todos los puntos blancos que se descubran ó principios de falsas membranas. La accion es infalible y solo hay que acudir medicalmente á las complicaciones de la engina maligna.»

De manera que con esta noticia no les falta más á las madres que saber donde encontrarán el remedio.

Un periódico francés publica un artículo titulado *El servicio militar de los perros*.

Durante la última guerra turco-rusa, el general Vannowski, hoy ministro de la Guerra en Rusia, observó la vigilancia y el aire marcial, por decirlo así, de un perrillo que se habia agregado como voluntario á un destacamento.

Durante la noche, cuando los centinelas no podian resistir al sueño, el perro hacia la ronda y los despertaba al menor rumor.

De aquí ha nacido la original idea actualmente en estudio en muchos cuerpos del ejército ruso de reforzar las guardias con patrullas caninas militarmente educadas.

Están sometidas á experiencia cinco razas diferentes, entre las cuales el perro cosaco de talla pequeña pelo crespo y orejas caidas muestra disposiciones sorprendentes.

Cada perro tiene su número de orden y un collar impermeable, dentro del cual pueden colocarse cartas y despachos.

El periódico francés no dice si el servicio militar será obligatorio ó se admitirá la redencion por metálico. Tampoco dice nada sobre la forma en que se harán los escalafones.

Fantasia americana.

Un yankee fanático por las ascensiones habia intentado varias veces subir á la cúspide más elevada del Mont-Blanc; pero tuvo que renunciar

á su proyecto por haber enfermado de gravedad.

El americano habia jurado que subiria, y al conocer que se moria ha impuesto como condicion testamentaria á sus herederos la obligacion de subir su cadáver á lo alto de la montaña.

Al presente se ocupan éstos en cumplir la voluntad del testador, que realizara muerto lo que no pudo realizar vivo.

Hé aquí un anuncio interesantísimo que publica el periódico alemán-berlinés *Tageblatt*:

«Una joven señorita perteneciente á la primera nobleza del país, hermosa como Elena, mujer de gobierno como Penélope, económica como la actriz Mariana de Brandeburgo, espiritual como Mad. de Staël, cantante como Juana Lind, bailarina como la Cerito, pianista como Rosa Kasner, violinista como Teresita Millanallo, arpista como la Bertrand, escultora como la princesa Maria de Orleans, austera como Lucrecia, y poseedora de una gran fortuna, busca, por no tener relaciones masculinas, un marido por medio de este periódico.»

Anuncios.

PARA ARGEL

con escala en Palma.

Saldrá el miércoles 19 del corriente á las 5 de la tarde el vapor

Menorca

limpio de fondos al mando del capitán D. Miguel Tudury, con el fin de verificar la segunda y última expedición á Argel ofrecida por la empresa en anuncio de 3 del pasado.

Admite carga y pasajeros á los moderados precios de costumbre.

LA CONFIANZA

CAJA DE PRÉSTAMOS

sobre alhajas, muebles, ropas, y todas otras prendas que sean de valor y convenientes, en pequeñas y grandes cantidades.

DE

D. Narciso Codina,

Calle del Comercio, núm. 3.

Horas de despacho, de 9 á 12 de la mañana, y por la tarde de 3 á 8 de la noche. Los dias festivos hasta el medio dia.

Nota.—Toda persona que quiera honrarme en depositar cualquier prenda sea de mucho ó poco valor se le entregará un recibo firmado para resguardo del deponente, y en caso de estraviárselo podrá pedir otro que se le expedirá al momento.

PARA VENDER

Lo están las fincas siguientes:
Una casa en la calle Nueva números 33 y 35.
Otra en la Plaza del Retiro núm. 9.
Otra en la misma plaza núm. 16.
Otra en la propia plaza números 17 y 18.

Otra calle de Pescadores núms. 31 y 33 y el sótano n.º 35.

Otra en la misma calle núms. 25 y 27 y el sótano n.º 29.

Otra en la propia calle núms. 21 y 23.

Y otra núms. 15, 17 y 19 en la travesía que de la calle de Pescadores conduce á la Rampa de la Abundancia.

Para su ajuste y demás pormenores verse con el Notario D. Francisco Andreu y Pons. 2-3

LIBRERÍA Y CENTRO DE SUSCRICIONES

ANTONIO SINTES

calle Nueva, 23.

Acaba de recibirse en este Centro un cuaderno titulado las **Cuatro Sotas** y que es el primero de una se-

rie de publicaciones de poco coste; á la par que de gran novedad y lujo, todas publicadas en igual tamaño, expreso para que aquellos de los suscritores que gusten reunir mayor ó menor número de ellas, puedan constituir un precioso album de fantasias del eminente artista D. Eusebio Planas.

Se hallan en preparacion las siguientes:

Los cinco sentidos.—Las fases de la luna.—Las bellas artes.—Los elementos.—Las cuatro estaciones, etc.

Escusado es decir el partido que tan distinguido artista ha sabido sacar de estos asuntos; buena prueba de ello el cuaderno que está de manifiesto en este centro, si no lo fueran ya la Historia de una Mujer y la Dama de las Camelias, obras que han alcanzado un éxito satisfactorio.

Estas nuevas producciones de Planas se publicarán á intervalos más ó menos cortos, pues por la índole especial de ellas no pueden sujetarse á la publicacion periódica con la regularidad de otra clase de obras.

Se suscribe en este Centro.—Cada cuaderno constituirá una obra.—Cada obra 5 pesetas.

D. Antonio Anglada, médico-cirujano

especialista en enfermedades de la boca.

Tiene el honor de participar á este respetable público que ha pasado á Paris con objeto de proveerse de diversos artículos propios de su profesion, advirtiéndole que anunciará su vuelta por medio de los periódicos de esta ciudad.

Biblioteca popular ilustrada

DE HIGIENE Y MEDICINA DOMÉSTICAS

El Médico en casa del niño, 1 tomo 4.º encuadernado . . . 6 pesetas.
La digestion y sus tropiezos, 1 id. 8.º id. 6 id.
Los dientes, 1 id. 8.º id. 4 id.
La tos y los resfriados, 1 id. 8.º id. 4 id.

Véndense en esta imprenta.

Confitería La Palma

24—HANNOVER—24

Se encuentran en este establecimiento una gran variedad de frescos dulces entre ellos las muy finas **delicias de yema** y **bocadillos de yema con rom** que tan apreciados son por nuestros favorecedores.

Tambien se halla en el mismo toda clase de Vinos, Licores y Conservas Alimenticias, como igualmente los superiores **chocolates de la Compañía Colonial**, de Madrid.

APRENDIZ.—Se necesita uno, al que además del ramo de confiteria se le enseñará la fabricacion de toda clase de conservas y licores.

LA POSTRERA ILUSION

LEYENDA HISTÓRICA ORIGINAL DE

DON JOSÉ RAMON GIMENEZ

CONDICIONES DE LA SUSCRICION

Esta publicacion se hace por cuadernos de ocho entregas en cuarto mayor impresas en buen papel, con tipos nuevos y elegantes, al infimo precio de

Un cuartillo de real la entrega.

Se repartirá sin interrupcion, un cuaderno cada semana. Nada diremos de los magníficos cromos que ilustrarán la obra, pues por los que acompañamos en la presente 1.ª entrega, podrá juzgar el público de su mérito.

Cada cromo por su excesivo coste equivaldrá á dos entregas. Toda la obra constará de dos elegantes tomos de regulares dimensiones, siendo su importe de unos cincuenta á sesenta reales.

PUNTOS DE SUSCRICION

En Mahon, Imprenta y Redaccion de EL LIBERAL y Pablo Fábregues, De-yá, 32.—En Ciudadela, Salvador Fábregues.

LA MEJOR DE LAS TINTAS

DE LA FÁBRICA A. LUCIEN.—PARIS.

VIOLETA, AZUL, DOBLE-NEGRA Y COMUNICATIVA

Arenilla para secar la escritura,

procedente de la misma fábrica.

Depósito en Mahon: Bernardo Fábregues, imprenta.

Id. en Ciudadela: Salvador Fábregues, imprenta.